



# 魅力

# 之 力 城

本报记者 叶国  
王全立  
李波  
沈燦

新年临近,通城人的文化热情持续高涨。12月22日晚,中国(南通)话剧展演季的年终之作《我是海鸥》在更俗剧院上演,给观众带来别开生面的视听享受。即将过去的2021年,确实让南通话剧迷们过足了瘾。以话剧讲述南通故事,将话剧节作为传承弘扬城市文明的重要平台,从7月起,《四世同堂》《从前有个混沌》《张謇传》《锦江传奇·董竹君》等11部、17场剧目陆续在通上演。话剧展演以一种独有的方式,让更多人读懂了南通这座文博之城的独有魅力。而南通报业传媒集团旗下南通发布客户端对展演剧目的直播,则在更广范围内让市民共享了这场文化盛宴。

一座城市,离开了文化就失去了灵魂。跻身“万亿之城”的南通,需要体现大城市的担当,更要彰显大城市的气质。与大江大海相伴相生,江海文化就是这座城市最显著的文化特质。扎根江海大地,南通日报不仅见证了全市文化事业的飞速发展,更是充分发挥文化窗口的作用,积极为城市文化事业的发展鼓与呼。

南通作为中国博物馆事业的发祥地,被誉为“中国博物馆之城”。早在本世纪初,南通日报即以新闻人的敏锐视角,以《遥望博物馆之城》《扮靓“华夏第一馆”》等为题,配发评论《我们城市的魅力》,对南通建设“环濠河博物馆群”进行热切呼吁,推动南通这座正在加速发展中的现代化城市,以自己独特的魅力与风格展现在世人面前。

此后,在舆论关注、各方推进下,南通先后建成中国珠算博物馆、审计

博物馆、中华慈善博物馆等博物馆,以及纺织博物馆、蓝印花布博物馆、风筝博物馆等一批特色博物馆。2011年,环濠河博物馆群荣膺文化部、财政部公布的“第一批国家公共文化服务体系示范项目”,成为南通对外展示形象的一张独特名片。而这几年,大剧院、美术馆、群英馆……一处处文化新地标的出现,更赋予了文博之乡新的魅力与内涵。

与南通共成长,在南通日报创刊80年的关注视野中,这座城市的魅力存在于社会事业发展的方方面面,比如享誉全国的又一张名片——体育之乡。南通素有“世界冠军的摇篮”一说,南通籍体育健儿曾创下连续7届奥运会“届届见金”的喜人战绩,尤其值得称道的是:在2008年8月12日的北京奥运会上,南通籍运动员更是创造了“一日三金”的奇迹,由此,每年“8·12”成为“南通体育日”。

在南通健儿为国争光、南通体育连创辉煌的过程中,南通报业传媒集团始终与其同频共振,一代代体育记者接力传承,深入到赛场、训练场一线,写出了一篇篇厚实而精彩的体育报道,多次获得省级以上好新闻奖,为叫响南通“体育之乡”作出了积极贡献。上世纪80年代末《南通日报》周末版就开辟体育专版,《江海晚报》成立20多年来体育版最多时每期达到3个版面。1997年以来,集团每年派记者外出采访国内外体育赛事,是全市第一家派记者采访世界杯足球赛、境外奥运会的媒体,是全市第一家获得亚运会采访证件的媒体。多

年来,南通报业传媒集团对南通体育新闻的报道数量、质量位居全市领先地位,条口记者为南通体育提炼出数十个江苏之最、全国之最乃至世界之最,不少作品被国家级媒体、省级媒体刊发或转载,为扩大南通体育影响力作出了重要贡献。《江海晚报》和相关记者获得过全国群众体育先进个人、江苏省群众体育先进集体等称号。

12月21日,教育部召开新闻发布会,围绕“双减”工作情况介绍“我为群众办实事”实践活动成效。在这次发布会上,南通市教育局汇报材料作为唯一由试点设区市提供的散发材料,提供给与会记者。承担为全国探路重任,大刀阔斧为孩子“减负”,我市最大的底气,还是教育资源的优质均衡。

在业内,素有“全国教育看江苏、江苏教育看南通”一说。教育文化哺育了南通这座城市,教育之乡也成为南通这座城市的骄傲。南通教育长年是江苏领跑者,南通报业的教育新闻也长年领跑江海大地。早在上世纪八十年代,南通日报就安排记者前往云南采访,采访当地海安支教群体,让南通教育支边的事迹从那时开始,被全国知晓。自1974年开始,南通教育人47年如一日通过接续驻点、组团驰援、短期送教、结对跟岗等方式派出4800余人次助力教育扶贫,足迹覆盖新疆、青海、西藏等9个省(市)、自治区的20个市(县),而南通报业传媒集团的记者,也在走基层、访乡间,上高山、跨戈壁之间,传回远在边疆的南通教育人的声音。

在南通报业传媒集团文字、图

片、视频的见证下,南通教育几十年来飞速发展:李吉林、李庚南老师被评为“全国教书育人楷模”;“定向生培养”被评为迄今为止职业教育国家级教学成果一等奖中唯一师范类项目;“研训一体、优师强教”的教育援疆经验被教育部推广;成为全国首批“教育均衡示范区”唯一地级市;基本公共教育体系水平指数、发展指数、满意度均列全省第一……

健康所系、性命相托。对于追求美好生活市民来说,完善的医疗体系、优质的医疗资源是重要保障。当前,尽管疫情形势仍严峻复杂,但行走在大街小巷,南通市民大都笃定从容。这份从容的背后,是全市不断提升的公共卫生应急能力。面对疫情考验,我市始终坚持“以人民健康为中心”,立足“强龙头”“强基层”“强公卫”,推进医卫体系不断健全,“健康南通”建设行稳致远。2020年新冠疫情防控中,我市成为全省唯一主城区境内确诊病例“零报告”的设区市。在这场记入史册的抗疫战斗中,南通报业记者始终冲锋在一线,《南通确诊病人还好吗?记者走近“隔离区”》《追着疫情跑》等近百篇稿件被学习强国等各大媒体转载,用党媒的舆论力量唤起全社会共克时艰的决心,凝聚起各界团结一致、战胜疫情的共识和力量。

“大家生活在这样的城市里很幸福,幸福是你们共同奋斗、亲手创造出来的。”2020年11月12日,习近平总书记视察南通时的温情话语,是对这座幸福之城的最高褒奖,也是这座城市的魅力所在。

